

СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Старт зимы

В северные и восточные районы страны пришло зима. Там, где спортивные организации заранее позаботились о ее встрече, уже открылись катки и хоккейные площадки, проложены освещенные лыжни, начались работы по ремонту трасс и трамплинов. А когда все хорошо налажено, все готово, то и тренеры и спортсмены начинают подготовку к сезону. Вышеуказанным спортсменам открывается новое олимпийское четырехлетие, и выступают на зимних Играх мечтают как опытные спортсмены, так и новички.

На снимке: ученики Челябинской средней школы № 22 на лыжной трассе в Кургане. Фото Б. Клименко (ТАСС).



Упорны в споре

Вчера встречи хоккеистов ЦСКА и «Сокола» начались 14-й тур чемпионата страны. Этот матч в нарушение расписания сыгран на день раньше, чем остальные, словно армейской команде не терпится продолжить погоню за московским «Динамо». ЦСКА победил — 5:2 и вышел на первое место.

Table with 5 columns: Team, W, D, L, P, Goals. Rows include ЦСКА, Динамо (М), Химки, Сокол, СКА, Спартак, Динамо (Р), Советов, Трантор, Ижсталь, Автомобилист.

В таблице можно увидеть еще несколько моментов напряженности. А вот «Химика» встал сейчас обособленно. Шесть туров он идет без поражений, набрав на этом отрезке дистанцию 10 очков. Такой темп продвижения имели лишь московские динамовцы. В то же время основным соперником воскресной команды в борьбе за место в тройке — СКА и «Соколу» — столь ровное поступательное движение оказалось не под силу.

Такой плотности результатов, пожалуй, никогда не было в чемпионате. Лишь «Автомобилист», вернувшийся в высшую лигу, серьезно отстал. А вот «Ижсталь», положение которой выглядело еще более бесперспективным, в последних матчах дала понять, что не считает себя в резервуар для себя заказанным.

Л. ЛЕБЕДЕВ.

Всем сезонам сезон

К итогам футбольного турнира в первой лиге

— Ну и сезон! — подытожил футбольный год в первой лиге заслуженный тренер РСФСР В. Марьянов после матча с «Локомотивом» в Москве. — Один стоит трех, а то и всех пяти... В. Марьянов знает первую лигу обстоятельно — он проработал в ней почти столько, сколько этот турнир существует. Хочется обратить внимание, что сложность и необходимость сезона старший тренер воронежского «Факела» подчеркнул в тот момент, когда его команда вступила в высшую лигу и центральная футбольная ассоциация в такой ситуации легко поддастся люксованию и взглянуть на взытые барьеры как на препятствия, преодоленные запросто.

Интерес к турниру подогревался ничем успешными выступлениями «Факела», «Торпедо», «Даугавы», со второй половины первого круга — львовской команды СКА «Карпаты», в отделе «Кубань», «Памяря». Каждый из этих клубов, да и не только они, пытались истолковать игру по-своему, исходя из наличия конкретных исполнителей. Это —

ют им играм в высшей лиге. Не случайно игры просмотрели почти 4 миллиона человек. Интерес к турниру подогревался ничем успешными выступлениями «Факела», «Торпедо», «Даугавы», со второй половины первого круга — львовской команды СКА «Карпаты», в отделе «Кубань», «Памяря». Каждый из этих клубов, да и не только они, пытались истолковать игру по-своему, исходя из наличия конкретных исполнителей. Это —

ры, случалось, удивляли даже аутсайдеры. Однако стабильностью порадовало только «Факел». Даже лидер по забитым голам — «Торпедо» (76 мячей) оказалось лишь на 10-м месте по голам пропущенным — 55. Гораздо о гармонии игры при таком положении не приходится. А в эпизодах многие произошли впечатления, стремился играть хитро и неожиданно, смело и мощно. Скажем, «Кубас» был прежде по организации игры клубом протекции: защитники

Итоговая таблица

Table with 5 columns: Team, W, D, L, P, Goals. Rows include Факел, Торпедо, СКА, Карпаты, Кубань, Металлург, Локомотив, Даугава, Днепр, Спартак, Шинник, Нистру, Колос, Заря, Таврия, Иртыш.

Сезон в самом деле для первой лиги стал необычным. Началось с того, что в отличие от прошлых лет один из неудачников высшей лиги предыдущего сезона — киевский «Нистру», потеряв группу ведущих футболистов, вернувшись во Львов, затеял вынужденную реконструкцию и заявил, что в этом году ему по силам лишь скромная задача — закрыться в первой лиге.

А вот другой «выходящий» из высшей лиги — кутанское «Торпедо» без тени сомнения объявил, что иной цели, кроме, как возвращение в старший класс, перед собой не видит.

Отказ «Нистру» от борьбы за лидерство открыл перспективу клубам, ранее предпочитавшим журавлю в небе синицу в руках. В частности, добрую половину первого круга во главе таблицы шлея заводской «Металлург», всеяла надежды в своих поклонников на появление в Запорожье команды, которой они смогут так же гордиться, как гордятся «Днепром» в соседнем Днепрпетровске.

Примеры «Днепра», «Нальчириса», «Металлурга», прошедших школу первой лиги, а также успешных ее уроки московского «Спартака» и минского «Динамо», «Черноморца» и «Шахтера», ростовского СКА и «Кайрата» лишний раз убеждают, что в цепи нашего футбола найдено прочное звено. Содержание и зрелищность многих матчей в этом турнире ничуть не уступа-

прогрессивное начало. Напомним, как еще недавно любители футбола дружно осудили осторожную, рациональную игру, в которой можно было бы предвидеть заранее, игру, делающую команду похожими одна на другую, как близнецы.

Мы можем бросить упрек футболистам первой лиги в том, что их техническая выучка если и растет, то не настолько, чтобы считать ее удовлетворительной. В то же время для тренеров не стало секретов в подготовке команд к сезону и к отдельным матчам. Игроки в массе собраны, серьезнее, ответственнее стали относиться к игре и результату. Отметим и смелость тактической мысли. Хорошей организацией иг-

ра, случалось, удивляли даже аутсайдеры. Однако стабильностью порадовало только «Факел». Даже лидер по забитым голам — «Торпедо» (76 мячей) оказалось лишь на 10-м месте по голам пропущенным — 55. Гораздо о гармонии игры при таком положении не приходится. А в эпизодах многие произошли впечатления, стремился играть хитро и неожиданно, смело и мощно. Скажем, «Кубас» был прежде по организации игры клубом протекции: защитники

Кубок ждет самбистов

Сильнейшие советские самбисты завершат международный сезон на американском континенте. Там они примут участие в соревнованиях на Кубок мира. По предварительным данным, в турнире, который состоится 14-15 ноября в венецельском городе Пуэрто-ла-Крус, примут участие также борцы Аргентины, Венесуэлы, Доминиканской Республики, Испании, Колумбии, США, Эквадора и некоторых других стран.

В состав советской команды, уже вылетевшей за океан, вошли экс-чемпионы мира москвичи В. Пашин, ильичанин М. Рамазанов и В. Шкалов из Барнаула, призера чемпионатов страны разных лет. Есть и дебютант — В. Рожков из Красноярска на Урале.

Розыгрыш Кубка мира проводится с 1977 года по инициативе президента Всемирного комитета самбо Фернандо Комите (Испания). С тех пор в состязаниях за почетный приз неизменно побеждали наши атлеты — родоначальники этого вида борьбы. Она создана, как известно, из борцовских приемов многих народов и народностей Советского Союза. А завоевав популярность в ряде других стран, самбо постоянно обогащается новыми приемами национальной борьбы.

Нынешний турнир в Венеции послужит дальнейшей популяризации самбо в мире, — сказал перед отъездом главный тренер сборной СССР С. Иванов. — В этом году крупные соревнования по самбо проводились уже на двух континентах. Наши самбисты летом добились традиционных побед на чемпионатах Европы и мира, прошедших в городах Испании, а в сентябре на турнире по программе «Дружба-84» в столице Монголии они

завоевали семь золотых медалей, две серебряные и одну бронзовую.

Учитывая возросший интерес к самбо во всем мире и стараясь сделать этот вид спорта более доступным для зарубежных любителей борьбы и еще более привлекательным для зрителей, советские спортивные специалисты предложили усовершенствовать правила, например, проводить схватки в те же шесть минут, но без перерыва, что, конечно, будет способствовать выносливости всего бойца. А чтобы участники больше составляли в стойке, внесено предложение запретить самбистам проводить броски при борьбе лежа, а также не засчитывать переводы в партер.

Эти и другие новшества должны быть рассмотрены на очередном конгрессе Международной любительской федерации самбо. Конгресс планируется провести в начале будущего года в Мадриде. Национальные федерации борьбы 65 стран уже подписали акт об образовании этой новой всемирной федерации борьбы.

Г. ХАЧКОВЯНН. Член президиума совета федераций борьбы СССР.

Возможно, из тех опасений, что как бы не затмитесь все чистый поток прибывающих масс к тренировкам.

Однако нельзя забывать, что речь ведь идет о здоровье, о жизни людей. Именно о жизни. Здесь нет превеличия. Рассказу о судьбе одного своего знакомого. На самом деле, когда злопорочно являлось келью лучшего, он улевался оздоровительным бегом. Человек рационально складывал, он и тренировку построил по системе. Начал с малого, постепенно увеличивал дистанцию. За два года освоил 30-минутный бег трусцой. Все было отлично. Здоровье по важнейшему параметру заметно восстанавливалось. Получил кое-что, начинаешь мечтать о большем. Его «всестам» требовала повысить интенсивность нагрузки, но это увеличит скорость бега. Он завел секундомер, померил трассу, кажется, все поставил на учет. И организм некоторое время справлялся. Правда, правда, не стоит ли, казалось, их замечать, если, в общем-то, дело идет. Мысли через полтора в полукилометре от конца дистанции он упал. Сердце не выдержало.

Я знаю с десяток вполне осторожных бегунов, у которых печаль болят стопы, колени, тазобедренные суставы, спина. Несколько теннисистов вынуждены были прекратить тренировку из-за боли в локтевом, плечевом суставе, ахилловых сухожилиях.

Обоим следует поговорить о

Турнирная орбита

ФУТБОЛ. 9 ноября в штаб-квартире УЕФА в Цюрихе состоялось жеребьевка участников 1/4 финала розыгрыша Кубка УЕФА. Московские спартаковцы 28 ноября примут у себя команду «Кельн» из ФРГ, а ответный матч проведут 12 декабря. Динамовцы Минска в те же сроки выйдут в гостях на выезд, а потом у себя — с польской командой «Висла» (Лодзь).

БАСКЕТБОЛ. Одержав во Франции победу над командой «Альжи» — 81:69 (33:42), баскетболисты ЦСКА вышли в финальную группу розыгрыша Кубка европейских чемпионов.

(ТАСС).

И вновь тайм-аут

Последний из трех тайм-аутов, полагающихся каждому участнику шахматного матча на первом этапе в течение первых 24 партий, взя 9 ноября Г. Карпов. Его 23-я встреча с А. Навойным перенесена на 12 ноября.

(ТАСС).

Улыбка художника

Последний из трех тайм-аутов, полагающихся каждому участнику шахматного матча на первом этапе в течение первых 24 партий, взя 9 ноября Г. Карпов. Его 23-я встреча с А. Навойным перенесена на 12 ноября.

(ТАСС).

Среда, 14 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 8.00 — Время, 8.35 — Веселые старты, 9.00 — Документальный фильм «Художественный фильм», 10.30 — Клуб путешественников, 14.50 — Пятилетие доклада о развитии культуры, 15.25 — Твоя ленинская библиотечка, 16.20 — Встреча школьников с академиком АМН СССР И. Метельником, 17.00 — Рассказывают наши корреспонденты, 17.30 — Архив владыки Р. Ивонина, 17.50 — Мультифильм, 18.00 — Народное творчество, Телеобзор, 18.45 — Сегодня в мире, 19.00 — Чемпионат мира по шахматам, 19.05 — Мир и молодежь, 19.50 — Художественный телефильм «Предель возможного», 2-я серия, 21.00 — Время, 21.35 — Концерт оркестра симфонической и эстрадной музыки.

Рис. В. Владов.